



习近平向第八届中国博览会致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日,国家主席习近平向第八届中国博览会致贺信。

习近平指出,在两国共同努力下,中俄关系一步一个脚印扎实向前迈进,以实实在在的合作成果造福两国人民。今年是中俄建交75周年。站在新的历史起点上,两国关系将迎来新的历史机遇,展现更加广阔的发展前景。

习近平强调,经过多年培育,发展,中俄博览会已经成为推动双边经贸合作的重要平台。希望两国各界充分利用本届博览会契机,深入交流,共享机遇,共同为推进中俄互利合作添砖加瓦,为两国新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力。

第八届中国博览会主题为“合作、互信、机遇”,由商务部、黑龙江省人民政府、俄罗斯经济发展部、俄罗斯工业和贸易部共同举办,当日在黑龙江省哈尔滨市开幕。

习近平对旅游工作作出重要指示强调

着力完善现代旅游产业体系加快建设旅游强国 推动旅游业高质量发展行稳致远

新华社北京5月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对旅游工作作出重要指示指出,改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道,形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地,旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业,成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路。

习近平强调,新时代新征程,旅游发展

面临新机遇新挑战。要以新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持守正创新、提质增效、融合发展,统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全,着力完善现代旅游产业体系,加快建设旅游强国,让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴。各地区各部门要切实增强工作责任感使命感,分工协作、狠抓落实,推动旅游业高质量发展行稳致远。

全国旅游发展大会5月17日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在会上传达习近平重要指示并讲话,表示要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以文塑旅、以旅彰文,走独具特色的中国旅游发展之路。要推动旅游业高质量发展、加快建设旅游强国,强化系统谋划和科学布局,保护文化遗产和生态资源,提升供给水平和服务质量,深化国际旅游交流合作,不断开创旅游发展新局面。

国务院副总理韩正主持会议并作总结讲话。

文化和旅游部、外交部、自然资源部、交通运输部、黑龙江、浙江、湖南、贵州负责同志作交流发言。

各省、自治区、直辖市和副省级城市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门,部分国有重要骨干企业,有关文化和旅游行业协会、企业负责同志等参加会议。

和乡村振兴民族团结进步示范村建设座谈会 省政协召开积石山县刘集乡灾后重建

庄国泰出席并讲话

本报兰州5月17日讯(甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省政协今天召开积石山县刘集乡灾后重建和乡村振兴民族团结进步示范村建设座谈会,对相关工作进行研究部署。省政协主席庄国泰出席并讲话。

积石山地震发生后,省政协主要领导同志赴团团结指导抗震救灾和灾后重建工作,协调资源力量开展灾后重建,学习借鉴“千万工程”经验,打造和美乡村和民族团结进步示范村,取得了积极成效。会前,组织团团结干部和村民代表到榆中县河湾村学习借鉴经验。会上,省政协农业委、民宗委、临夏州政协、积石山县负责同志介绍了有关情况。

在听取发言后,庄国泰说,在各级党委政府带领下,灾区面貌发生了很大的变化,恢复重建工作有序开展。要按照习近平总书记重要指示精神,省委省政府工作要求,锚定目标鼓足干劲,按时保质保量完成重建任务。要探索出一条新路子,把灾后重建、乡村振兴、民族团结工作三位一体结合,统筹推进,推动乡村建设提档升级,打造省内乃至全国的样板村,发挥示范引领作用;学习“千万工程”经验做法,走出一条生产发展、生活富裕、生态良好、生命安全的道路;加快构建现代乡村产业体系,持续推进农业一二三产业融合发展,打造乡村民宿、休闲观光等优势特色产业;设计好并发展壮大村集体经济,为改善村民福祉创造条件。(转2版)

“黑灯工厂”的智能制造
走进偌大的车间,只有微弱的设备指示灯闪烁,几乎看不见人影。全自动生产

前4个月甘肃外贸进出口总值171.4亿元



本报兰州讯(甘肃·甘肃日报记者杜雪琴、李文慧)记者从兰州海关获悉,今年前4个月,我省外贸进出口总值171.4亿元。其中,出口总值39.2亿元,进口总值132.2亿元。

4月当月,甘肃外贸进出口40.6亿元,同比增长25.3%。

前4个月,哈萨克斯坦稳居甘肃对外贸易伙伴首位,甘肃对哈萨克斯坦进出口46.3亿元,增长2.3%。甘

肃对共建“一带一路”国家进出口123.6亿元,占甘肃外贸总值的72.1%;民营企业进出口表现亮眼,全省民营企业进出口62.8亿元,增长9%,占同期全省外贸总值的36.6%;农产品出口12.8亿元,增长15%,实现两位数增长;金属矿及矿砂进口84亿元,增长4.7%,其中,铜矿砂及其精矿进口61.8亿元,增长14%。



初夏,通渭县锦屏村处处绿意盎然、生机勃勃。

新甘肃·甘肃日报通讯员 李和

向“新”向“质”正发力

——“高质量发展浙江行党报大调研”活动见闻

网上热搜,公众热议,今年第一“热词”——新质生产力,出现频率越来越高。新质生产力是什么?新质生产力在哪里?

5月9日至11日,全国百余家党报媒体单位相聚浙江,共同参加“高质量发展浙江行党报大调研”活动,在改革开放一线,在科创前沿,在城乡山海找答案,看新质生产力如何发力。

“黑灯工厂”的智能制造
走进偌大的车间,只有微弱的设备指示灯闪烁,几乎看不见人影。全自动生产

线有序运行,自动化的机械手臂上下挥舞,智能AGV物流车来回穿梭,一件件汽车零部件躺在流水线上被精雕细琢……

在调研活动的第一站——嘉兴敏实集团敏实汽车零部件未来工厂,大家零距离感受到智能制造的力量。

敏实集团成立于1992年,是一家专业设计、生产、销售汽车零部件的合资企业,在全球拥有58家工厂。2003年,敏实集团被嘉兴出色的区位优势、适宜的创业和生活环境、地缘相近的人文习惯及四通八达的交通保障所吸引,将总部落户嘉兴。

“这些生产工序全部实现了自动生产,不需要人为介入,自然也就不需要开灯。”敏实集团负责人介绍说,工厂承担敏实集团部分塑料产品的生产,服务奔驰、宝马、大众、吉利等国内外60多个汽车品牌。工厂把科技创新成果转化为发展动力,加速形成新质生产力,成效十分突出。以敏实未来工厂一期3号车间为例,该车间用工人数量减少50%,劳动生产率提升200%,产品不良率降低40%。去年以来,敏实未来工厂投身入局,研发段AI投入使用并完成了90多种产品的配方模

型,生产段AI的研发正在进行,预计今年9月试运行。届时,这座“黑灯工厂”将真正实现从设计、生产、仓储、发货等全价值链的数字化闭环。

新质生产力最核心的就是要素的赋能和全要素生产率的提升。通过充分运用大数据、人工智能、云平台等先进技术,对管理方式、生产模式等多方面进行升级和优化,“黑灯工厂”正在实现制造层面提质、增效、降本、减存的目标。

同样,新技术赋能传统产业,也为高质量发展注入强劲动力。(转2版)

会议传达了习近平总书记对学校思政课建设作出的重要指示和新时代学校思政课建设推进会精神。会议强调,要落实立德树人根本任务,深入推进大中小学思政教育一体化建设,加强思政课教师队伍建设和打造接地气、有温度、有亲和力的思政课,守正创新推动思政课建设内涵式发展。

会议传达了习近平总书记给北京市八达岭长城脚下的乡亲们的重要回信。会议强调,要立足我省作为长城资源大省实际,挖掘长城蕴含的文化价值和力量,做好长城守护、文物保护、文化传承、文旅融合文章,将长城资源禀赋转化为发展优势。

省委常委会召开会议 省委书记胡昌升主持 传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究我省贯彻落实意见 安排部署有关工作

本报兰州5月17日讯(甘肃·甘肃日报记者张富贵)省委常委会今天召开会议,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神,研究我省贯彻落实意见,安排部署有关工作。省委书记胡昌升主持会议。

会议传达了习近平总书记中央政治局会议上关于一季度经济形势的重要讲话。会议强调,要认真学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神,准确把握党中央关于当前经济形势的重大判断和对经济工作的部署要求,扎实推进经济社会高质量发展。要加强工业运行调度,支持企业设备更新和技术改造,加快实施产业链重点项目和“三化”改造重点项目,狠抓中小企业梯度培育和专精特新发展。要加强农业农村工作,推进高标准农田建设,加强防止返贫动态监测和精准帮扶,促进农民持续增收。要加强重大项目谋划实施,推进重大项目百日攻坚行动,加快推动招商引资落地,加大积石山县重建项目建设力度,不断扩大有效投资。要加强消费挖潜提质,聚焦重点领域开展消费品以旧换新,组织系列促消费活动,全面提振社会消费。要加强防汛抗旱保障,立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,深入排查整治风险隐患,做好应急力量统筹和物资储备。要加强安全生产工作,加大安全生产驻点包抓“百日行动”问题整改力度,全力保障人民群众生命财产安全。

会议传达了习近平总书记对学校思政课建设作出的重要指示和新时代学校思政课建设推进会精神。会议强调,要落实立德树人根本任务,深入推进大中小学思政教育一体化建设,加强思政课教师队伍建设和打造接地气、有温度、有亲和力的思政课,守正创新推动思政课建设内涵式发展。

会议传达了习近平总书记给北京市八达岭长城脚下的乡亲们的重要回信。会议强调,要立足我省作为长城资源大省实际,挖掘长城蕴含的文化价值和力量,做好长城守护、文物保护、文化传承、文旅融合文章,将长城资源禀赋转化为发展优势。

会议传达了政法领导干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班精神。会议强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,运用法治思维和法治方式防范化解风险,推进主动创安主动创稳提质增效,有力维护全省社会大局和谐稳定。

会议听取了全省群众身边不正之风和腐败问题集中整治进展汇报。会议强调,要严查重点领域突出问题,围绕深化纠治“四风”、扫黑除恶等方面开展集中攻坚,并举一反三、建章立制,推动集中整治取得更大成效。

会议还研究了其他事项。

我省“三个坚持”助推博物馆事业高质量发展

本报兰州讯(甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)在“5·18国际博物馆日”来临之际,记者从省财政厅和省文物局了解到,近年来,我省财政和文物部门以“三个坚持”助推全省博物馆事业高质量发展。

坚持加大投入,高效保障博物馆免费开放。近年来,省财政厅、省文物局密切协同配合,积极向国家部委汇报争取,持续加大资金投入,全省博物馆纪念馆免费开放数量和资金实现“双提升”。2022年以来,陇南市博物馆、武威市博物馆、凉州战役纪念馆、临洮陇右革命纪念馆等8家博物馆纪念馆先后进入中央免费开放补助资金名录,全省享受中央免费开放补助资金的博物馆纪念馆达到122家。同期,省财政统筹中央和省级补助资金累计安排博物馆纪念馆免费开放补助资金6.01亿元,年均增长5.2%。截至目前,全省享受中央和省级财政免费开放补助资金的博物馆纪念馆达到144家,免费开放补助资金覆盖面进一步扩大、免费开放工作质效进一步提升。

坚持项目带动,全力推动陈列展览提质增效。我省财政部门、文物部门分年度有序推进各级陈列布展提升改造、馆藏文物保护维护等工作。2022年以来,省财政厅

统筹安排补助资金1.37亿元,在全省范围内支持实施了“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展览”“二十世纪初中国古文献四大发现展”“红军西征胜利纪念馆陈列布展”“腊子口战役纪念馆基本陈列改造提升”等19个博物馆纪念馆陈列布展改造提升项目,一批展示技术先进、设计理念新颖、互动体验性强的展览脱颖而出,为充分发挥博物馆纪念馆社会效益奠定了坚实基础。2023年9月,总投资4.5亿元的甘肃简牍博物馆建成开馆,千余枚见证汉代丝绸之路盛景的珍贵简牍集中亮相,冷门绝学简牍学“飞入寻常百姓家”。

坚持绩效导向,充分发挥财政资金使用效益。省财政厅和省文物局始终坚持绩效导向理念,修订印发《甘肃省博物馆纪念馆免费开放补助资金管理办法》,每年按照“单位自评、县市审核、省级复核”的原则,对全省享受补助资金的博物馆纪念馆实现考评全覆盖、过程全监督、资金全挂钩,凸显激励导向,构建补助名单“有进有出”、补助资金“奖优罚劣”的动态管理机制,有力推进我省博物馆纪念馆运行制度和资金管理更加完善、优化,更好满足人民群众文化需求。